

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. Tercera plana: Noticias, 2 pes.
Reclamos, 1,50. — Segunda plana, precios convencionales.

LA LUCHA EN MADRID

CANDIDATURA DE LAS IZQUIERDAS

Pablo Iglesias Posse.
 Julián Besteiro Fernández.
 Rafael Salillas Panzano.
 Roberto Castrovido Sanz.
 Luis Zulueta Escolano.
 Miguel Morayta Serrano.

LA NOTA DE LAS IZQUIERDAS

Hostilidad implacable a las Cortes facciosas

Después de las singulares circunstancias que rodearon el decreto disolviendo las Cortes, el insólito propósito de consultar la voluntad nacional dentro de un régimen de excepción ha hecho que se junten en un solo juicio los representantes de las Izquierdas.

Con toda mesura notificamos al Gobierno la conveniencia, por muy altas consideraciones, de que fuera alzada la suspensión de garantías.

Al divulgar la respuesta que la nota oficial contiene, reservase con extrema avaricia todo linaje de justificaciones. Exenta, niega el término de la suspensión de garantías, brindando solo el arbitrio ministerial la farfalleo liberalidad de consentir reuniones electorales. A nadie puede ocultarse cómo la propaganda de ideas ricas para ganar voluntades y censura de la palabra escrita, la posibilidad de decretar detenciones y todo el cortejo de facilidades que pone al arbitrio del gobernante un régimen excepcional.

La imperfección de nuestra vida ciudadana dota próximamente a los Gobiernos de medios para influir en las elecciones, y añádesse ahora la vigilancia y censura de la palabra escrita, la posibilidad de decretar detenciones y todo el cortejo de facilidades que pone al arbitrio del gobernante un régimen excepcional.

Necedad a unos comicios forjados en el martirio de la arbitrariedad en el yunque de una suspensión de garantías, presentarse falsas, el pensamiento nacional, ofreciendo a la contemplación de propios y extraños como una España reaccionaria y quietista la que nosotros creemos orientada y dispuesta para las más fecundas transformaciones sociales y democráticas.

Como unas Cortes en semejantes condiciones reunidas no pueden ser legítima representación del país; como su génesis impura sólo puede dar origen a un Parlamento faccioso, punto de partida para grandes conmociones, harto más lamentables en la realidad que en el discurso, nos juzgamos obligados a invalidar totalmente su actuación.

Conscientes de la gravedad del acuerdo, a él apelamos, en la certidumbre de atajar perturbaciones de imponderables consecuencias, y adscribimos nuestra firme resolución al propósito de lograr medios parlamentarios nacidos en cuna legítima.

Las libertades públicas se conquistaron con enormes esfuerzos; quienes las heredamos sin sacrificio no las dejaremos partir sin lucha.

Y por todo ello nos estimamos en el deber irrevocable de no considerar legítimas las Cortes convocadas si se mantiene la suspensión de garantías, y de impedir por los procedimientos que se hallan al alcance de las fuerzas políticas que representamos la aprobación de cuantos proyectos de ley se sometan a debate, sin exclusión alguna, bien sea con el Gobierno actual, bien con cualquiera otro que pretendiera servirse del Parlamento formado — no nos sentimos capaces de decir elegido — en las condiciones señaladas.

Madrid, 18 de mayo de 1919. *Miguel Morayta Serrano. — Conde de Romanones. — Santiago Alba. — Niceto Alcalá Zamora. — José Manuel Pedregal. — Roberto Castrovido. — Julián Besteiro. — Rafael Gasset.*

Anoche, a las ocho y media, se reunieron en el despacho de secretarios del Congreso los representantes de los partidos políticos de la izquierda, asistiendo los señores conde de Romanones, marqués de Albuernas, Alba, Gasset, Pedregal, Castrovido, y nuestro compañero Besteiro.

Los referidos no hicieron manifestación alguna al llegar a la Cámara.

La reunión terminó a las diez y media. El conde de Romanones fue el primero en salir y dijo a los periodistas:

Ahora les facilitaré el documento. Un periodista manifestó al Sr. Castrovido que el conde de Romanones parecía haber salido disgustado de la reunión.

— Si — dijo el ex diputado republicano —

hemos hablado con energía; pero la conversación no se ha referido en nada a la nota.

El conde de Romanones y el marqués de Albuernas nos han dado cuenta de la conversación que tuvieron anoche con el jefe del Gobierno.

Le dieron a entender que estaban molestos, porque el Sr. Maura no explicó los motivos, aunque lo había prometido, que aconsejaban el mantenimiento del estado de excepción.

La mayor parte del tiempo — prosiguió el Sr. Castrovido — la hemos dedicado a hablar de elecciones, pues alguno de los reunidos ha apuntado al Sr. Alba que existe cierta incongruencia entre su actitud en la reunión y el hecho de que uno de sus amigos, como el conde de Santa Engracia, figure en la candidatura de derechas por Madrid.

— Y cómo ha justificado esa conducta el Sr. Alba?

— Hombre, como esas cosas se pueden justificar; ha hecho cuanto ha podido por explicarla, y ha llegado a un punto en que unos se han convencido, y otros, no convencidos, se han callado.

— Y concede usted importancia a la actitud adoptada por las izquierdas?

— Sí. Falta esperar que llegue el momento de que cada cual responda con sus actos a lo convenido en la reunión. Por cierto que el Sr. Alba ha manifestado que, aparte de la firma de la nota oficial, los reunidos todos debían estimar en su día que sus respectivas conductas estaban ligadas por un compromiso de honor, y así ha quedado acordado.

El Sr. Alba, al salir, dijo a los periodistas:

— Señores, no hay derecho a decir que yo estoy observando una conducta nebulosa. Precisamente soy uno de los políticos más diáfanos.

Lo que dice Romanones.

Terminada la reunión de las izquierdas, manifestó el conde de Romanones, en su domicilio, que todos los asistentes estuvieron de perfecto acuerdo, reinando la mayor unanimidad en todos los acuerdos tomados, como en declarar facciosas las Cortes que nazcan.

— Pero van ustedes a ellas? — se le preguntó.

Desde luego iremos a ellas, pues no hay retraimiento. Ahora bien, lo que sí puedo asegurarles es que dichas Cortes no durarán ni cinco días. Yo — añadió el conde —, que quería que duraran cinco años, y a ello hubiera contribuido. El Gobierno tiene en su mano el evitar eso, manteniendo únicamente la suspensión de las garantías en Cataluña, y si preciso, en Andalucía; pero en los demás sitios — para qué? —

Nuevamente se le dijo:

— Crece usted que el Gobierno no tiene razón en mantener esa medida?

El conde contestó:

— No creo que haya necesidad, porque ni en Madrid ni en Guadalupe, como tampoco en otros sitios, ha pasado nada que determine una medida de tal naturaleza.

Después siguió diciendo el conde de Romanones:

— Yo no tenía derecho a opción; pero no he tenido más remedio que unirme con las izquierdas. Además, eso de pretender ignorar lo ocurrido en otras ocasiones y otros tiempos con los actuales no tiene razón de ser.

— Es cierto que el año 79 se verificaron las elecciones, presidiendo el general Martínez Campos aquel Gobierno, con las garantías suspendidas?

— Sí — contestó el ex presidente del Consejo —, pero fue debido a que había revolución. También — añadió el conde — el año 98, cuando Sagasta, me parece que estaba justificada la medida, puesto que estábamos en guerra con los Estados Unidos; pero ahora creo que, en general, no debía subsistir esa medida más que en algunos casos concretos.

Volvióse a preguntar sobre la actual situación, estudiando el conde de Romanones contestar.

Se limitó a decir que no quería hablar más.

TRABAJADORES

Comprad y propagad el Socialista

Socialistas:
 En toda España debéis ejercitar el derecho electoral. Donde no sea posible organizar la victoria, haced un fuerte recuento de votos, mostrad vuestra idealidad abnegada, no confundiendo con los partidos de turno, con los mercaderes de la política, procurando destacar la personalidad trabajadora y revolucionaria de los obreros organizados.

UNA HUELGA INTERESANTE

Los empleados de las casas de Banca

Más de 25.000 empleados de casas de Banca se han declarado en huelga hace quince días en París, solicitando la jornada de ocho horas y aumentos en sus modestos haberes.

Este movimiento de estos empleados, ordinariamente tan tímidos, tan sujetos al jefe, tan refractarios a la protesta, tiene mucho interés y es curioso en más de un aspecto.

Estos hombres, embutidos en sus chaquetas tan pulcros y tan limpios, que no podían ocultar su repugnancia por las actitudes violentas tan poco elegantes que los obreros adoptaban, estos héroes del gran Courtille, observaban que, mientras su sueldo no pasaba de los ciento cincuenta o los doscientos francos al mes, un modesto ajustado, cualquier profesional medianamente apto obtenía salarios de tres y cuatro francos por hora de trabajo.

La gente del *bureau* tenía que conformarse, y, en efecto, presentó sus reclamaciones pidiendo ocho horas de jornada, como arriba decimos.

Y fundaron un Sindicato... Esto es lo que ha alarmado profundamente a los directores de los establecimientos bancarios.

Comprendiendo la trascendencia que el hecho tiene, se negan terminantemente a reconocer esta nueva organización sindical.

Intúiles las leyes de la República que reconocen ese derecho a todos los ciudadanos, los directores se obstinan en no admitir la personalidad de este Sindicato.

El espíritu corporativo y el principio de lucha de clases van incorporando a nuestras filas a elementos que hasta ahora permanecieron de ellas alejados, y la organización obrera va nutriendo sus filas con contingentes de técnicos, que hoy le son más necesarios que nunca.

La huelga se ha solucionado, aunque todavía no se conocen las condiciones en que el conflicto ha sido resuelto.

Sean las que fueren, hay un hecho de una importancia extraordinaria, que precisa consignar: los burócratas, la pobre gente de las oficinas, dando de lado prejuicios ridículos y vanidades, tan necias como injustificadas, se suman al movimiento general de todos los explotados, abrazando resueltamente las ideas socialistas, que son las de la época.

Gompers, dimite

NEW YORK, 18. — Samuel Gompers, presidente de la Confederación del Trabajo americana, presentará su dimisión en el próximo mes de junio.

— Será sustituido por Duncan o por O'Connell. — C.

Los sucesos de Montilla

Dos muertos y muchos heridos. CÓRDOBA, 19. — Siguen siendo bastante confusos los detalles que se conocen respecto a la colisión ocurrida con motivo de la detención del ex diputado señor Ayuso.

De la importancia de la refriega da idea el hecho de que haya desaparecido uno de los fusiles de un guardia civil.

Además de los numerosos heridos patianos, parece haber dos guardias civiles que sufren contusiones.

El teniente que mandaba las fuerzas hizo varios disparos con su pistola browning, resultando muerto en los primeros momentos el vecino Manuel García. El teniente recibió también una herida en un brazo, que parece precisará la práctica de una operación quirúrgica.

Los sucesos produjeron tal emoción en el vecindario, que inmediatamente se cerraron las casas particulares y todos los establecimientos comerciales.

Se están reconcentrando en Montilla bastantes fuerzas de la guardia civil.

Fallecimiento de otro herido. — Imponente manifestación de duelo. MONTILLA, 19. — Ayer ha fallecido otro de los heridos en los luctuosos sucesos.

El entierro, que salió del hospital, constituyó una imponente manifestación de duelo, asistiendo al sepelio millares de vecinos.

Falleció el día del ex diputado señor Ayuso, el Comité federal socialista y los representantes de la familia del muerto.

En el cementerio, el Sr. Ayuso pronunció un sentido discurso, que conmovió grandemente al auditorio.

Terminado el sepelio, se disolvió la comitiva en medio del mayor orden.

LA LUCHA ELECTORAL

Agrupación Socialista Madrileña

Esta entidad convocó a todas las Directivas de las Sociedades obreras y a todos los elementos directivos de los grupos y entidades socialistas de Madrid, que se hallen dispuestos a prestarle su ayuda en las próximas elecciones legislativas, a una reunión, que se verificará el próximo jueves, día 22, a las nueve y media de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

El objeto de la reunión es tratar de los medios de intensificar la propaganda de la candidatura que presenta el Partido Socialista en unión de otros núcleos políticos y de facilitar recursos a esta Agrupación para atender a los gastos que origina la lucha electoral. — *El Comité.*

Mitin de propaganda

Hoy, lunes, a las nueve de la noche, se celebrará en el Puente de Vallecas un mitin de propaganda electoral para la presentación del candidato de las izquierdas, compañero Saburit, acto que se verificará en el teatro de Goya (calle de Vallecas, número 3).

Poderes para proclamación

Algunos compañeros nos preguntan de qué medios se han de valer para hacer la proclamación de los candidatos del Partido, a los efectos de tener intervención en las Mesas electorales.

Como ya no hay tiempo para hacer anovotación, allí donde no se haya reclamado este derecho, se deben pedir poderes a cualquier ex diputado que se preste a facilitarlos, porque es compromiso público de los partidos facilitar poderes para la lucha.

Naturalmente que puede haber ex diputados que se nieguen a hacerlo; pero donde se diere este caso nuestros amigos cuidarán de hacer público el hecho para que tenga la debida sanción por parte de la opinión imparcial.

Para los gastos de la campaña

La Sociedad de dependientes de vinos y mozos de almacén, de la Casa del Pueblo de Madrid, ha acordado en junta general, por unanimidad, apoyar con decisión la candidatura de las izquierdas y donar para los gastos de la elección 50 pesetas.

Mitin en las Ventas

Mañana, a las nueve y media de la noche, en la plaza de toros de las Ventas, se celebrará un mitin de carácter electoral, para las barridas de Canillas, Canillejas, Vieilvaro, Barajas, etc., en el que hablarán representantes de los partidos de izquierda y el candidato por Alcalá, compañero Saburit.

Congreso provincial socialista en Oviedo

El sábado anterior se reunió la Federación Socialista Asturiana en Congreso extraordinario, que fué un completo éxito, y más teniendo en cuenta el escaso tiempo (cinco días) de que se disponía para la convocatoria.

El objeto del Congreso era el de determinar la actitud que debiera seguirse ante el acuerdo adoptado por el Comité nacional del Partido en relación con la alianza electoral del mismo con otros llamados de la izquierda.

De 33 Agrupaciones que forman la Federación asistieron los delegados de 27, y los de otras dos excusaron su asistencia.

Abierta la sesión por Acevedo, se dió por constituido el Congreso con esas representaciones y se procedió a la elección de Mesa, siendo nombrados presidentes Teodomiro Menéndez, y secretarios Manuel Llana y José Calleja, que ocuparon sus puestos.

Acevedo, en nombre de la Comisión ejecutiva, explicó el por qué ésta no acudió a las Agrupaciones para la elección del delegado en el Comité nacional, en representación de esta Federación, y obtener mandato para defenderlo en la reunión de aquel, debido a recibir la comunicación de la Comisión ejecutiva del Partido el día 5, fecha en que se renuncia la de esta Federación, pidiendo se nombrara delegado con carácter provisional, por falta de tiempo para elegir el efectivo, que asistiera a la reunión plenaria del Comité, que se constituiría provisionalmente y que se celebraría en la mañana del día 10, para lo cual era necesario salir para Madrid el día 8, ante la eventualidad de los retrasos de los trenes, ahora frecuentes y casi seguros.

En vista de esto, y además, autorizada por la organización provincial, la Comisión ejecutiva accedió a lo que pedía el Partido, nombrando delegado provisional y dándole el criterio que a juzgar por las impresiones recogidas de correccionarios preponderaba en las Agrupaciones.

Luego expuso el criterio de la Comisión ejecutiva, defendido en el Pleno. Concluyó recomendando, como hiciera en la

Agrupación de Oviedo, que se acatará el acuerdo del Comité nacional, sin que ello demostrara asentimiento a lo acordado, por no producir una perturbación en el Partido.

Intervinieron Teodomiro Menéndez, Llana, Angel Martínez y Calleja, justificando los actos de la Comisión ejecutiva de la Federación, que procedió activa y correctamente.

Rectificaron Acevedo y Teodomiro, y, al fin, se aprobó esta proposición de Llana: "El Comité acordará estar en un todo conforme con la actuación de la Comisión ejecutiva, entendiendo que ha cumplido estrictamente con su deber."

Votaron solamente en contra los delegados de Oviedo, Teodomiro Menéndez y Marcelino Alonso.

Se pasó luego a discutir el acuerdo del Comité nacional referente a la alianza electoral con las izquierdas burguesas. Calleja propuso ir solos a la lucha. Del mismo parecer fueron todos los delegados que intervinieron en el debate, aunque, por las circunstancias expuestas por Acevedo, estaban conformes en acatar el acuerdo de unión, que en ninguna manera significaba asentimiento. Así se aprobó, con el voto en contra del delegado de Mereda, José Calleja.

Y se dió por terminado el Congreso cerca de la una de la madrugada, que causó muy buena impresión, por el acierto con que todos se condujeron y la numerosa concurrencia de delegados que hubo.

Después del Congreso, que queda brevemente reseñado, se reunieron las Agrupaciones radicantes en la circunscripción, sus representantes, a cuya reunión asistieron los de 21 Agrupaciones, dejando solo una de ellas representada.

Hicieron el escrutinio para proclamar candidato para las próximas elecciones, que dió este resultado:

Andrés Saburit, 380 votos.
 Teodomiro Menéndez, 160.
 Isidoro Acevedo, 15.
 Manuel Llana, 15.
 José María Suárez, 2.
 Andrés Ovejero, 1.

Quedó proclamado el primero. Seguidamente se procedió al nombramiento de la Comisión electoral y se presentaron las listas de interventores y delegados para trabajar con fe en unión de los aliados por el triunfo de la candidatura de la coalición. — *P. C. C.*

Oviedo, 18 de mayo 1919.

La lucha en provincias

CERVERA DEL RIO ALHAMA. — Por el distrito de Arnedo, al que corresponde esta población, hemos acordado votar a Julián Besteiro.

Los obreros están decididos a que su personalidad no sirva aspiraciones burguesas. — *R.*

SEVILLA. — En alianza lucharán los federales, los regionalistas y nuestro Partido, no estando aún completa la candidatura.

La opinión desea la derrota de los partidos históricos. — *G.*

MÁTARO. — Los partidos izquierdistas protestan contra la clausura de los Centros políticos respectivos, esperando que el Gobierno ordenará su reapertura. — *A.*

VIGO. — Las izquierdas van unidas a la lucha. Han pedido la anovotación, que será el jueves. — *B.*

VENDRELL. — Por este distrito luchará un candidato socialista. — *C.*

ALHAMA DE GRANADA. — Los socialistas van con candidato propio a la lucha. — *Y.*

MURCIA. — Se ha concertado la alianza contra el clericalismo en toda la provincia, entrando en ella las organizaciones obreras, los republicanos, reformistas y socialistas.

Por Vecla está asegurada la victoria de Luis Araquistain, a quien apoyan los liberales de Payá.

Por Cartagena lucharán: Alvaro de Albornoz, socialista; Lucio Martínez, socialista, y Joaquín Payá, albista.

Por la circunscripción, las izquierdas presentan a un radical y al presidente de la Federación agraria, Sr. Velasco.

En los demás distritos también se hará ruda oposición al clericalismo. Deber de todos es derrotar a estos adversarios. — *A. R.*

LAS HUESTES CATÓLICAS

El púlpito, arma política

CONSUEGRA, 19. — Los clericales han organizado una campaña tendenciosa, celebrando mítines en la iglesia del pueblo. En el segundo, el público prorrumpió en una estrepitosa silba al aparecer el orador en el púlpito, teniendo que suspenderse el acto. El pueblo ha conocido a los «lobos rapaces» cubiertos con pieles de cordero, y les ha dado su merecido. — *C.*

CONFLICTOS OBREROS

La situación en Melilla

MELILLA, 15. — Como consecuencia del conflicto creado en las imprentas por la actitud de los patronos y dueños de los periódicos diarios, que han cerrado los talleres, lanzando al personal a un paro general, en el que están comprendidos todos los tipógrafos e impresores, se ha realizado la detención de cinco presidentes y secretarios de otras tantas Sociedades obreras, entre ellos el presidente de la Federación local obrera, todos los cuales fueron citados para que acudieran a la Comandancia militar, saliendo de allí mantenidos y conducidos en un camión al fuerte de Cabrerizas Altas, donde quedaron reducidos a prisión.

Como protesta contra estas detenciones, realizadas el día 11, a mediodía, a las once se siguió el inmediato cierre del Centro obrero, quedó plantada el lunes pasado la huelga general de todos los oficios, excepto los camareros y dependientes de comercio, que no se sumaron al movimiento.

Después se realizaron dos detenciones más, y a continuación se embarcó a los doce trabajadores presos en un barco que salió para Almería, rodeándose el acto de embarque de un enorme lujo de precauciones para evitar que pudiera ninguna persona comunicarse con los obreros a quienes se ha expulsado de Melilla.

Fuerzas del ejército, guardia civil de caballería y los guardias urbanos patrullan por las calles impidiendo que se celebren reuniones de huelguistas.

Los grupos de trabajadores que circulan por las calles eran disueltos mediante cargas de las patrullas de caballería.

Durante la madrugada del martes se detuvo a dos presidentes más y a un secretario de Sociedades obreras y a los periodistas Sres. Casaux España y Descals, embarcando a los cuatro primeros para Málaga y trasladando a Descals a la cárcel pública.

El día 14 acordaron las organizaciones obreras dar por terminado el paro general, continuando en pie el conflicto de los cajistas e impresores, a quienes se presta toda la ayuda que merecen tan dignos luchadores.

Los hechos denunciados, todos ellos rigurosamente exactos, y acerca de los cuales omitimos todo comentario, han sobreexcitado el sentimiento de indignación y solidaridad que une a todos los trabajadores melillenses, víctimas de este régimen de excepción que apela a medidas de tal rigor como pocas veces se aplica en las poblaciones de la Península. — C.

EN POLONIA

Otro atentado contra Paderewski

PARÍS, 18. — El New York Herald refiere otra segunda tentativa de atentado contra Paderewski.

Al llegar este a Varsovia con su esposa, dos individuos, gritando «Abajo el criado de Francia», pusieron mano a los revólveres con ánimo de disparar sobre él.

Los gendarmes, que rodeaban al presidente, echaron los caballos sobre los agresores, a quienes lograron detener.

Posteriormente han comunicado de Varsovia que el jefe del Gobierno, Paderewski, ha presentado la dimisión, porque la Dieta polaca se ha negado a sancionar la promesa que él hizo en París de que cesarían inmediatamente las ofensivas de los ejércitos polacos.

Por el contrario, la Dieta insiste en que se inicie otra ofensiva contra el Este de Galitzia.

Se cree que no será aceptada la dimisión de Paderewski. — C.

LA POLÍTICA

Lo que se le ocurre a Goloczecha.

Ayer el ministro de la Gobernación se creyó en el caso de salir de su laboratorio electoral—sin duda es que se ha convencido de que quien dirige el pulcero de las elecciones es el cacique de Mula—para hablar a los periodistas.

Y con efecto, a este filósofo de Maura le pasa como al célebre ministro de Los días malos de la corona: en cuanto abre la boca dispara tenemos.

Para justificar la burla del Gobierno en lo que se refiere a hacer las elecciones echó mano el Sr. Goloczecha a los antecedentes—en España, que hay antecedentes para todo lo malo!—, y con efecto, citó tres casos análogos al actual en que se eligieron las Cortes con suspensión de garantías: uno, en que mandaba el general Martínez Campos; otro, en que gobernaba Sagasta; y el tercero, en que gobernaba Canalejas (la mayor vergüenza por que ha pasado España), y el otro, en que estaba en el Poder el general Azcárraga.

Como se ve, de las palabras del ministro de la Gobernación se debe deducir la siguiente consecuencia, ya que estamos en circunstancias análogas a aquellas: o

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

Triunfo de los albañiles allicantinos. ALICANTE, 19. — Ha quedado resuelta la huelga del ramo de construcción, mediante la concesión de un aumento de dos reales sobre los actuales salarios y la jornada de ocho horas.

Ante esta actitud patronal, las Sociedades obreras acordaron por unanimidad reanudar el trabajo en todas las obras, fábricas y talleres, cuyos personales se hallaban en huelga.

Los confiteros de Mallorca. PALMA DE MALLORCA, 19. — Ha quedado resuelta la huelga de confiteros.

Los patronos han concedido a sus obreros el 15 por 100 de aumento en sus jornales, el descanso dominical y otras mejoras.

Huelga de tejedoras. PALMA, 19. — Las obreras de las fábricas de tejidos de la Casa Ribas, que solicitaron de sus patronos aumento del 40 por 100 en los jornales, amenazan con declarar en huelga, si en el término de ochenta y ocho horas no se les concede la mejora pedida.

Reclamación de los peluqueros. GIBÓN, 19. — La Sociedad de los obreros peluqueros reclama a los patronos la supresión de las propinas y que se les fije el sueldo de 8,50, 7,50, 6 y 5 pesetas, respectivamente, en las barberías de primera, segunda, tercera y cuarta clase.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar los ministros para celebrar el Consejo anunciado.

El ministro de Fomento manifestó que no sabía nada del interés que pudiera tener el Consejo.

El Sr. Maura ha dicho que la situación es grave—le dijeron.

No se nada—me han llamado por teléfono y acudo al llamamiento.

No está en este ministerio la noticia, señores—exclamó el ministro de Abastecimientos.

El Sr. Cervera no llevaba al Consejo más que unos papeles, a los que no daba importancia.

No creo que haya nada político de importancia en este Consejo—manifestó el ministro de la Gobernación.

Pero el Sr. Maura le concede mucha importancia; dijo esta mañana que la situación era enormemente grave.

Cuando él lo dice... No puede desconocer el valor de los acuerdos de las izquierdas por su importancia y por su injusticia también. Supongo que de él tratemos.

Maura manifestó que no había noticias posteriores a las dadas a mediodía.

Vengo de visitar al Sr. Oms, que se encuentra enfermo.

Algunos ministros—dijo un periodista—vienen cariscotizados.

Serán los efectos de la digestión.

El ministro de Marina no tenía ninguna noticia de interés.

Entonces, ¿está la mar tranquila? —Parece.

A la hora de cerrar nuestra edición, sigue el Consejo.

EL HAMBRE Y LAS HUELGA

Los bolcheviques rusos

Desdén las maniobras de los Gobiernos aliados por que se sienten fuertes.

PARÍS, 18. — La contestación bolchevique a las proposiciones de abastecimiento del doctor Nansen es considerada unanimemente como una negativa.

Chicherin, el comisario bolchevique de Negocios extranjeros, da las gracias al doctor Nansen; pero considera que la oferta de los aliados de abastecer a los rusos es meramente un intento para que los bolcheviques abandonen sus ideales y su camino.

La impresión general es que esta contestación pone término a todo el proyecto. La proposición aliada era un intento para hacer cesar la lucha en la periferia de la Rusia bolchevique, eliminando con el falso deseo de evitar que el pueblo ruso se muriera de hambre.

Porque sigue circulando la noticia de que los rusos se mueren de hambre. — C.

LA REPRESION MAURISTA

Catorce obreros encarcelados

VALENCIA DEL VENTOSO, 18. — Han sido encarcelados catorce trabajadores, a quienes no se ha podido demostrar culpabilidad en delito alguno.

La mayoría de los obreros presos forman parte de Juntas directivas de las Sociedades de resistencia.

EN ALEMANIA

Luchas en Stettin—Los espartacos ganan terreno.

BASILEA, 17. — Dicen de Stettin que al querer la muchedumbre saquear una catedral, tuvo un choque con los guardias.

Las autoridades pidieron socorro a las tropas gubernamentales. Se produjo un violento choque, asaltándose la prisión y quedando en libertad los prisioneros. Al día siguiente se produjeron nuevos movimientos con carácter revolucionario.

Los espartaquistas ganan terreno. — C.

El Tratado de paz y la política social.

NAUM, 18. — El ministro del Trabajo alemán, Gustav Bauer, comenta en el Vorwärts las consecuencias que la paz

LA COMPANIA DE PEÑARROYA

no las concede a los metalúrgicos

El Sindicato de mineros y metalúrgicos de Peñarroya ha publicado un extenso y razonado manifiesto, que apremios de espacio nos impiden reproducir, como fuera nuestro deseo, dando cuenta de las gestiones que se han realizado cerca de la subdirección de aquella Compañía para obtener la jornada de ocho horas, concedida por real decreto a todos los obreros afectados al ramo de la edificación.

Como en esta clasificación están incluidos indudablemente los obreros metalúrgicos de Peñarroya, en cuyos talleres se elaboran toda clase de armaduras para la construcción, se recabó la inmediata concesión de esta mejora, conforme al precepto terminante del aludido real decreto.

La Empresa, tras de mostrar una actitud despectiva para los obreros, negándose el subdirector a recibir a la Comisión nombrada con este fin, dió una respuesta evasiva, alegando que «la complejidad de los trabajos la exime de conceder la jornada de ocho horas hasta el mes de octubre, que registrá para todos los oficios».

El Comité del Sindicato termina el manifiesto aconsejando a los trabajadores observen una conducta reflexiva, encaminada a evitar el planteamiento de cualquier conflicto que por las circunstancias locales de aquella organización, pudiera servir a la Compañía para satisfacer sus propósitos de dar la batalla al Sindicato obrero de Peñarroya.

Pronto tendrán ocasión los trabajadores organizados de demostrar a la soberbia Compañía de Peñarroya que es muy peligroso burlarse de los obreros cuando éstos se sienten acompañados por la razón y la justicia y disponen de fuerza para hacer valer sus reivindicaciones.

FINLANDIA Y RUSIA

Los finlandeses tendrán que pensar mejor.

COPENHAGUE, 18. — Informes de Finlandia anuncian que los bolcheviques preparan una gran revolución en la provincia de ofensiva finlandesa. Todos los hombres entre los diez y seis y cincuenta años han sido llamados a filas.

La acción finlandesa contra Petrogrado, si es que está proyectada, se prepara con todo secreto, pues en la Legación finlandesa no hay informaciones sobre la proyectada próxima ofensiva. Los diarios finlandeses contienen solamente algunas indicaciones. — C.

RENTAS DEL OBRERO

Un minero sepultado.

PUEBLOLLANO. — Pisanco un banco de carbón en la mina «San Francisco» el obrero Luis Morejudo, fué inerte a consecuencia de un desprendimiento de mineral, que le dejó sepultado.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Federación Gráfica Española.—Sección de impresores de Madrid.

Habiendo presentado la dimisión, en la junta general celebrada el día 2 de mayo, la mayoría de los individuos que componen esta Directiva, se convocó a nuevas elecciones para cubrir los cargos dimitidos.

La elección se verificará mañana, martes, de ocho a once de la noche, en nuestra secretaría de la Casa del Pueblo.

Los cargos a elegir son: presidente, contador, secretario 1.º, ídem 2.º, vocal 2.º e ídem 3.º.

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las diez y media de la mañana, Obreros en pau francés; a las seis de la tarde, Constructores de carruajes; a las nueve de la noche, Arte de imprimir.

Salón pequeño: A las diez de la mañana, Congreso de pintores; a las siete de la tarde, Agrupación Femenina; a las nueve de la noche, Congreso de pintores.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, El rey que rabló. TEATRO DEL CENTRO.—A las seis, La mecánografía y variedades.—A las diez y cuarto, La mecánografía y Pulmonía doble.

AFOL.—A las seis y media, Serafín el Pinturero y María Espanza.—A las diez y tres cuartos, El cepicho de una reina y María Espanza.

COMICO.—A las siete, El fantasma de palacio.—A las diez y media, Lord Cleveland o Una noche sangrienta.

NOVEDADES.—A las siete y media, Ombrititas.—A las diez y media, El caso de pasar el rato.—A las tres y media, La suerte local.—A las diez y tres cuartos, El rey del fado.—A las doce, Los cortijeros.

Para el 1.º de junio

INSTRUCCIONES ELECTORALES para el día de las elecciones, útiles a interventores apoderados y votantes.

UNA SALVAJADA

UN JOVEN HERIDO

Por la calle de Segovia iba ayer tarde, acompañando a su novia, el jornalero Enrique Montoya Rosillo, de veintidós años, domiciliado en la travesía del Conservatorio, número 12.

La pareja pasó por frente a la puerta de una casa donde se hallaban, entre otros, Emilio Rodríguez Romero, de treinta y nueve años, electricista; su hijo Pablo Rodríguez Vera, de diez y siete años, mecánico; Manuel Rodríguez Romero, de treinta y dos, hermano del primero, y Valeriano Rodríguez Vivar.

Estos dirigieron unas cuantas groserías a la joven; y su novia se dispuso a contestarles en la forma adecuada.

Entre todos la emprendieron a golpes con el joven Enrique, produciéndose una herida en la cabeza, que le curaron de primera intención en la Casa de Socorro.

Los actores de este lamentable suceso fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

LA SOLIDARIDAD DEL PUEBLO RUJO

Un telegrama de Tchitcherine.

BERLÍN, 17. — Tchitcherine ha enviado un telegrama al pueblo alemán expresándole la solidaridad del pueblo ruso.

Dice que el Tratado de paz significa para el pueblo alemán una explotación y un servilismo, y termina diciendo que la liberación de Alemania está en la revolución mundial.

LOS CAMPESINOS VALENCIANOS

El conflicto de los arroceros

VALENCIA, 19. — Para tratar de la grave situación planteada por los obreros agrícolas, que se hallaban dispuestos a no realizar las faenas de la recolección si no se les mejoraban sus salarios, el gobernador reunió ayer a los alcaldes de los pueblos comarcas, como Silla, Catarroja, Alfafar, Masanasa y Sedavi, y numerosos representantes de labradores y Sociedades obreras, aprobándose las siguientes concesiones a los obreros: Arrancar y plantar arroz, 40 pesetas diarias de jornal; trillar trigo, 8 pesetas; trillar paja de trigo, 6,50 pesetas; segar alfalfa, 6,50 pesetas; cavar campo de huerta, 6,50 pesetas.

Además, los cultivadores se comprometen a emplear a los obreros valencianos con preferencia a los forasteros.

NOTAS DE AVILES

Progresos de la organización

AVILES, 19. — Va de día en día en aumento la organización feminista en esta villa. Las sastre y modistas, que aún no llevan el año de organización, son ya 200 afiliadas.

El año anterior, a las tres semanas de organización, consiguieron la jornada de nueve horas y suspensión de las veladas. Ahora han presentado a los patronos unas nuevas bases de trabajo. Solicitan la jornada de ocho horas y aumento de 50 céntimos en el jornal, y se espera un acuerdo y unido de la Casa del Pueblo.

Los metalúrgicos, que ya disfrutan la jornada de ocho horas (al igual que la mayoría de los diferentes gremios), tienen presentada una reclamación de aumento en el jornal de una peseta.

De no acceder los patronos es seguro que irán a la huelga cuando el Sindicato provincial lo crea conveniente.

La característica de este conflicto es que tienen que luchar con un patrono que es el presidente de la patronal de este pueblo.

Se hallan en huelga los tipógrafos de la imprenta donde se imprime el diario La Voz de Aviles.

Reclaman aumento de jornal. Los demás patronos de la localidad ya han accedido a esta demanda.

El horno que se construyó en el bajo de la Casa del Pueblo ya está terminado, y dentro de breves días comenzará a funcionar con harina de tasa, reinando con este motivo gran contento entre la clase obrera avilesina.

La Agrupación Socialista, en su última reunión general, acordó nombrar delegado por Asturias al Comité nacional del Partido a Isidoro Acevedo, y emprender una serie de mítines por las aldeas cercanas del Concejo, con objeto de preparar el ambiente para la próxima lucha de concejales, que presentará candidatos por la mayoría de los distritos, creyéndose probable el triunfo de cuatro candidatos. — C.

